

# 持续发酵的“东京奥运贪腐案”

文/沈臻懿

2022年10月19日,东京奥组委前理事高桥治之被日本检方以涉嫌受贿为由逮捕。这也是高桥治之因牵涉东京奥运会贪腐案第4次被捕。自2022年下半年东京奥运贪腐案持续发酵以来,已有不少日本企业和政商界人士卷入其中。该案所引发的一系列震荡,甚至还严重累及札幌申办2030年冬奥会。

## 深陷贪腐丑闻的东京奥运

距离2020东京奥运会闭幕已经过去了一年多时间。按常理来说,舆论的焦点已经转移到了2024年巴黎奥运会。然而,

随着东京奥运贪腐问题的“东窗事发”以及案件调查的持续深入,东京奥运会以一种令人意想不到的方式再次站到了风口浪尖。

2022年10月19日,东京地方检察厅特别搜查部以涉嫌受贿为由,逮捕了曾任东京奥组委理事的高桥治之,指控其收受日本广告巨头旭通控股(ADK)等企业的贿赂共计5400万日元(约合人民币261万元)。ADK社长植野伸一等3人,则因涉嫌行贿东京奥组委官员被逮捕。这也是该贪腐案曝光以来,高桥治之因受贿嫌疑被第4次逮捕,围绕高桥治之所涉的东京奥运

贪腐受贿渠道已经扩展到了5条!

此次逮捕,距高桥治之因涉嫌东京奥运贪腐案的第3次被捕,才刚刚过去了20多天。据日本《读卖新闻》报道,2022年9月27日,东京地方检察厅特别搜查部以涉嫌受托受贿的罪名,逮捕了曾任东京奥组委理事的高桥治之。日本检方认为,大广株式会社(DAIKO)共计向高桥治之支付了大约1500万日元(约合人民币72万元),作为其因获得东京奥运赞助商招募工作好处的谢礼。

自今年下半年起持续发酵的东京奥运会贪腐案,即源于东京奥组委前理事



2022年7月,多家日本媒体报道称,高桥治之深陷奥运贪腐丑闻(图视觉中国)

高桥治之。2022年7月,多家日本媒体报道称,高桥治之深陷奥运贪腐丑闻。经过检方调查,东京地方检察院特别搜查部认为,高桥治之涉嫌收受东京奥运会赞助商——日本西服零售商青木控股公司(AOKI Holdings Inc.)5100万日元(约合人民币246万元)的贿赂,帮助该公司以不到其他同类公司一半的投标金额拿到了奥运会赞助权。2022年8月17日,高桥治之被日本检方以涉嫌收受贿赂而逮捕。

据悉,2020东京奥运会的官方赞助商共分为四个级别。除了与国际奥委会直接签约的奥林匹克全球合作伙伴外,还有与东京奥组委签订赞助合同的三个赞助等级。其具体级别划分,主要涉及赞助商支付的金额。自AOKI公司成为东京奥运会赞助商后,被确定为“官方支持商”这一赞助等级。据消息人士透露,该级别的标准赞助费用约为15亿日元(约合人民币7236万元),而通过AOKI公司的“萝卜坑赞助”,其仅仅支付了5亿日元(约合人民币2412万元)就获得了奥运赞助权。

东京奥运会期间,AOKI公司不仅负责提供比赛所用的裁判服装,还为日本代表团提供该品牌的开幕式服装和仪式服装。这一结果,恰恰就是一大冷门!若按照AOKI公司的规模体量和知名度,其几乎不可能成为日本代表团的服装供应商。

2022年9月6日,东京地方检察院特别搜查部对日本大型出版商角川书店集团(KADOKAWA)的社长角川历彦的住处进行了搜查。根据调查,KADOKAWA为了成为东京奥运会赞助商,通过高桥治之的熟人所开的公司,多次向高桥治之行贿共计7600万日元(约合人民币366万元)。受到该案影响,高桥

治之被东京地方检察院第2次逮捕。

随着东京奥运贪腐案调查的发酵,这一“雪球”越滚越大,由此卷入的日本政商人员数量也在不断上升。当前,已有日本西服零售商AOKI、出版商巨头KADOKAWA、两大广告商ADK和DAIKO等企业深陷东京奥运贪腐案。除了前东京奥组委理事高桥治之外,包括AOKI前会长青木扩宪、KADOKAWA社长角川历彦、ADK社长植野伸一等在内的多人因涉嫌行贿被捕。在此

期间,东京地方检察院特别搜查部还通讯了前东京奥组委主席森西朗,就东京奥运贪腐案对其进行了问询。就日本检方对该案的侦办力度而言,不排除之后还会有更多日本企业以及前东京奥组委官员等牵涉其内。

### 东京奥运贪腐引发的后续震荡

针对处于调查中的东京奥运贪腐案,曾任东京奥组委主席的日本参议院议员桥本圣子在接受媒体采访时表示,“在代表最高竞技水平的舞台上出现这样的事情,非常令人遗憾。我只能向大家道歉”。

东京奥运贪腐案引发的一系列震荡,甚至还严重累及札幌2030冬奥会的申办。日本奥委会(Japanese Olympic Committee, JOC)主席山下泰裕表示,该案件不仅令其2030冬奥申办工作受到沉重打击,奥运会形象也因之受损。按照计划,2030冬奥会候选城市名单将在2022年底前确认,2023年五六月份则将最终公布举办地究竟花落谁家。尽管山下泰裕仍强调其并未放弃札幌对于2030年冬奥会的申办,但一些参与申办工作的人士已倍感失望,认为在当前情况下根本无

法拉来赞助商,申办工作近乎停滞。

事实上,东京奥运贪腐案,并非涉奥运贪腐事件个例。早在2002盐湖城冬奥会中,就曝出过震惊全球的申奥委员会贿选丑闻。据相关调查显示,盐湖城方面在申奥时曾贿赂多名国际奥委会委员及其亲属高达100万美元之巨;BBC经过历时一年,报道了多名国际奥委会成员涉嫌2012伦敦奥运会申办的非法交易;2016里约奥运会中,亦曝出有申奥期间的贿选行为,有9名国际奥委会成员涉嫌收受贿赂,金额达到了200万美元。

由于频频发生的奥运贪腐丑闻而使声誉遭受极大影响的国际奥委会,制定和颁布了一系列改革举措来避免贪腐事件的发生。然而,面对现代奥运背后的诸如行业赞助商、合作伙伴等商业逻辑,涉奥运贪腐行为的消解无疑是一场艰苦卓绝的博弈。

就2020东京奥运会的举办来说,其基本都由特定的代理商所掌握。如果其他品牌企业想参与这一活动,就必须通过奥组委指定的代理商才有可能分得一杯羹。基于这种规则的模糊性,利用职务之便来以权谋私、获取不法利益也就变得尤为轻松。仅以角川历彦行贿的7600万日元为例,角川希望高桥知之能在东京奥运的赞助商选择上对其予以照顾,高桥接受了这一请托并收取了贿赂。在明知角川意图的情况下,高桥通过在奥组委和负责赞助商招募的代理商之间运作,要求就出版领域新增相应赞助商名额。

对于东京奥运贪腐案中暴露的诸多问题,曾任日本奥委会(JOC)理事的专业人士表示,与赞助企业之间存在利益的人能够担任理事,表明了东京奥组委的审计制度并不完备。为了使存在交易关系的企业能够进行申报,就必须强化审查机制。✿

编辑:黄灵 yeshzhwu@foxmail.com

**当前,东京奥运贪腐案对于札幌申办2030年冬奥会的消极影响已无可避免。**